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“El mandamiento es una lámpara, la enseñanza es una luz y la disciplina es el camino de la vida” (Proverbios 6.23) 
                                                                                                                       
GUÍA DE MATEMÁTICA
UNIDAD 1: “Desviación Media, Datos No Agrupados”

	NOMBRE:
	CURSO: III° Medio
	FECHA:
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La DESVIACIGN MEDIA es un dato de dispersion que sirve para comparar los
datos en relacion con el promedio y tomar decisiones.

Sillos datos estan més lejos del promedio entonces se puede decir que los datos
son més dispersos.
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La DESVIACION MEDIA de los 10 datos 10 - 18 - 20 - 21-23 - 25- 34 - 43 - 44—
44 que tienen PROMEDIO 28,2 se calcula de la siguiente manera:
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D [10-2821118-28,21+[20-28,2] + [21-28,2] +[23-28,2] + 25-28,2] + [38-28,2| +|43-28,2] + 44-25.2]  |44-28.2|
10
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Dy _ 11820+1:10.2/+|-8.2+|-7.2+ |:5.2|+ -3,2] +5.8] + [148] + [15.8] + [15.8]

10
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18,2+10,2+8,2+7,2+52+32+58+14,8+158+158

10
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Elsimbolo | | corresponde al valor absoluto
1044 _ 1044  deunnimero, En este caso e debe considerar
0 el nimero siempre positivo, ejemplo:

1-8,875/-8,875
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Realiza las siguientes actividades para activar tus conocimientos
previos sobre la Unidad.

1. Calcula el promedio, la mediana y la moda de los
siguientes datos.

Edad (en afios) de un grupo de 10 personas

10-25-34-20-44-23-44-43-21-18
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2. Calcula las medidas de tendencia central para los datos

organizados en la siguiente tabla:
Masa corporal estudiantes de 1° medio
Masa corporal (kg) Frecuencia

(50, 55 6

(55, 60[ 13

(60, 65( 9

165, 70[ 8

(70, 75) 4
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3. El promedio de estatura de 7 jugadores de un equipo de
basquetbol es igual a la estatura del jugador de la imagen.
Al ordenarlos del més alto al més bajo, cada uno mide
2 cm menos que el anterior. ;Cuénto mide el més bajo?

4. Calcula e interpreta los cuartiles del siguiente conjunto de datos:

2 ufsfis[7[r2]7[B]ul[nr]7

nlofz7[al7z[s[s[afs]e[1
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5. Lucia esté remodelando su habitacion. Para ello, pintard las
paredes de verde, rosado o amarillo, la puerta café o blancay
colgaré una copia de un cuadro de Picasso o Dali. ¢De cuantas
maneras diferentes puede remodelar su habitacién realizando
todos los cambios?

6. Se dispone de 2 cajas con fichas de colores, como muestra la
figura, y se extrae al azar una ficha de cada una.
a. ¢Cusl es la probabilidad de sacar una ficha roja y una azul?
b. ¢Cudl esa probabilidad de sacar una ficha roja y una amarila?
. ¢Cusl es la probabilidad de sacar una ficha verde y una no azul?
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Medidas de dispersion
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1. Observa la siguiente situacién. Luego, realiza las actividades.

El entrenador de un equipo de natacién debe elegir su Ty
representante para la préxima competencia de 100 m en N> de carrera | Tiempo ()
estilo libre. Para ello, cuenta con informacién consistente 0 =
en el tiempo, en segundos, de las dos postulantes en las.
5 diltimas carreras en este estio. 2 =

3 )

4 )

5 5

Competencias de Birbara
N.* de carrera Tiempo (s)

BN M-
3|8(a|2|8
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- Cudl es el tiempo promedio de Daniela en las ltimas <~
5 carreras de 100 m estilo ibre?, ;y el de Barbara? L2 medi aritmética de un

. £C6mo son los promedios de Danela y Bérbara? conjunto de datos ft, X,....x, €5
. ¢Aquién debiera elegir el entrenador para participar
en la competencia?, ;por qué?

2, bt X,

o
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Las medidas de dispersion sirven para determinar si los datos se encuentran
entomoa la media o i estén muy dispersos. Para cuantificar la dispersién,
estudiaremos las medidas més conocidas: el rango, la desviacion media, la
varianza y la desviacién esténdar.

El rango (R) corresponde a la diferencia entre el mayor y el menor de
los datos de la distribucién. Esta medida indica de alguna manera
‘cusn dispersos esténlos datos de la distribucién.

R=X . -X Esto da indicios de que los
e~ e tiempos de Daiela pueden
Por ejemplo: en el caso anterior, si se denotan por R, y R, los rangos  ser menos dispersos que los
de los tiempos de Daniela y Bérbara respectivamente, s tiene: de Bérbara. Sin embargo,
0 es posble condluir
Ry =X =Xy = 68 - 58 =105 R, = 105 de inmediato: debemos

Ry =X, =X,y =70-50=20 >R, =205 disponer de mds informacién.
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Analiza los pasos que realiza el entrenador para comparar los tiempos de las
‘competencias de Daniela con respecto a su tiempo promedio.
Paso 1: Calcula las desviaciones de los tiempos de Daniela, tal como se muestra

a continuacion:

Tiempos de Daniela “~
Tiempo (5 62 | 65
iy 4] 2

La desviacién puede ser
calculada con respectoa
cualquier valor, no solo con
respecto al promediio.
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Paso 2: Calcula la suma de las desviaciones medias:
06+(-54)+4,6+(-1,4) + 1,6 =0

: Calcula la desviacién media de la siguiente manera:
64 - 63,4] + 58 -63,4] +[68 - 63,4| + 62 - 63,4] + [65 _<—\
s La desviacion media
permite determinar
en cudnto varian, en
promedio, os datos de una
distrbucién con respecto a
a. ¢Cudles son las desviaciones con respecto a la media aritmética 2 media aritmética.
en los tiempos obtenidos por Barbara?
b. {Qué resultado se obtiene al sumar las desviaciones de Bérbara?, ¢es el
mismo que en el caso de Daniela? ;Qué puedes concluir al respecto?

Paso

6+54+4,6+1,4+16
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* Ladesviacién de una variable x con respecto a su media aritmética esté dada
porD =x, - X.

* La desviacién media (D) corresponde a la media aritmética de los valores
absolutos de las desviaciones (x - ¥) de los n datos, esto es:

b7

Para datos agrupados se tiene:
P =71 s =51 b =+t b=
s

Donde x,,, es la marca de clase del intervalo X es la media aritmética de la
variable, f es la frecuencia absoluta el intervalo iy n es el nimero total de datos.
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3. Calcula la desviacion media de los tiempos de Barbara.

4. Segin los resultados de las actividades 2 y 3, ;qué datos son més dispersos: los
de Daniela o los de Bérbara?, zpor qué?

© Si se calcula la desviacién con respecto a un valor distinto de la media
aritmética, ¢la sumatoria de las desviaciones es igual a cero?, ¢por qué?
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EIl PROMEDIO ES LO MISMO QUE LA
MEDIA ARITMETICA. Se anota Xy para
calcularlo se suman todos los datos y.
se divide por la cantidad de datos.

La moda es el dato que més se repite.

La mediana es el valor que se
encuentra justo en la mitad de
los datos cuando estos han sido
ORDENADOS DE MENOR A MAYOR.
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EIPROMEDIO se anota X y corresponde a sumar todos los datos y luego di
cantidad de datos:
10+25+34+20+44+23+44+434+21+18

%= =282
10

La MEDIA ARITMETICA de los datos es 28,2.
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Para obtener la mediana ordena los datos de menor a mayor:
10-18-20-21-23-25-34-43-44-44

Como hay una cantidad par de datos, se marcan los dos datos del centro:
10-18-20-21-23-25-34-43-44-44

Y se calcula el promedio o media aritmética entre ambos 222> - 24
La MEDIANA de los datos es 24.

La MODA dé los datos es 44.





